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Kivonat

A Soproni Egyetem a fenntarthatósági kritériumokon nyugvó, rendszerszemléletű megközelítést alkalmazva, legjobb 
gyakorlatai alapján létrehozta a Soproni Egyetem Fenntartható Egyetem Modelljét (SOE–FEM). Intézményi Fenn-
tarthatósági Stratégiájában meghatározza vízióját, SMART céljait, amelyekhez Megvalósítási Programot rendel. 
Egyetemi intézkedéseken, munkacsomagokon (WP) keresztül a modell támogatja a Fenntartható Egyetem megva-
lósítását, működtetését és folyamatos fejlesztését.  A SOE–FEM egy piramismodellben ölt testet, amellyel cél egy 
olyan egyetemi működési kultúra kialakítása, amely a fenntarthatóságot prioritásként kezeli, és más szektorokban, 
szélesebb társadalmi körben is tovább terjedhet. A Fenntarthatósági Stratégiára alapozottan a Soproni Egyetem 
meghirdette a védjegy oltalom alatt álló „Sound of Earth University of Sopron” Megvalósítási Programját (SOE–MP). 
Az intézkedéseket felvonultató implementációs program összhangban van az ENSZ Fenntartható Fejlődési Célokkal 
(SDG), és keretet ad az intézményi fenntarthatósági kultúra komplex gyakorlatba ültetésének és folyamatos fejlesz-
tésének. A SOE-MP lényeges eleme az „Egyetem, mint Élő Labor (Living Lab Concept)” megközelítés.

Kulcsszavak: fenntarthatóság a gyakorlatban, piramismodell, fenntartható egyetem, megvalósítási program;  
Föld Hangja

APPLIED SUSTANIBILITY MODELL OF THE UNIVERITY OF SOPRON

Abstract

The University of Sopron has created the Sustainable University Model of the University of Sopron (SOE-FEM) 
based on its best practices, applying a systemic approach based on sustainability criteria. In the Institutional Sus-
tainability Strategy, it defines its vision and SMART goals, for which it assigns an Implementation Program. Through 
university measures and work packages (WP), the model supports the implementation, operation and continuous 
development of the Sustainable University. The SOE-FEM is embodied in a pyramid model, with which we aim to 
create a university operating culture that treats sustainability as a priority and that can continue to spread in other 
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sectors and in a wider social circle. Based on the Sustainability Strategy, the university announced the “Sound of 
Earth University of Sopron” Implementation Program (SOE-MP) under trademark protection. The implementation 
program of measures is in line with the UN Sustainable Development Goals (SDGs), and it provides a framework 
for the complex implementation and continuous development of the institutional sustainability culture. An essential 
element of the SOE-MP is the “University as a Living Lab Concept” approach.

Keywords: sustainability in practice, pyramid model, sustainable university, implementation program; Sound of Earth

BEVEZETÉS

A fenntartható fejlődés irányát az egyetemek számára az ENSZ 17 Fenntartható Fejlődési Cél-
ja (SDG) határozza meg (Chankseliani & McCowan 2021). A felsőoktatási intézmények általában 
igyekeznek hozzájárulni az ENSZ céljainak megvalósulásához. Žalėnienė & Pereira (2021) szerint a 
világ egyetemei hét ENSZ cél végrehajtásához is döntően hozzájárulnak (1., 3., 5., 8., 12., 13, 16.). 
Az egyetemi fenntarthatóság könnyebb elemzésének céljából több kutatás is alkotott már modelle-
ket, amelyek segítenek érthetővé tenni a célokat, és az oda vezető módszereket (Gutiérrez-Mijares 
et al. 2023).

Minden tanulmány más-más szemszögből közelíti meg a felsőoktatási fenntarthatóság model-
lezését. Souza Silva és szerzőtársai (2022) modellje műszaki oldalról elemzi a campusok energia-
fogyasztását és azok költségeit. Gianetti és szerzőtársai (2023) a hallgatói attitűdökre alapoznak, 
teljesítményük, boldogságuk, és ökológiai lábnyomuk alapján rangsorolnak. Menon & Suresh (2022) 
modelljében kereszthatást szorzó mátrixelemzést alkalmazott, és tíz fenntarthatóságot támogató té-
nyezőt talált az egyetemek számára, úgy mint a politikai törekvések, a fenntarthatósági audit, vagy 
az intézményi elkötelezettség.

Bár a fenntartható egyetemi működés biztosítása a világ minden táján számos egyetem stratégiai 
célja lett (Brundiers et al. 2021), ennek eléréséhez mindenhol más és más út vezet, hiszen a kör-
nyezeti, társadalmi és gazdasági körülmények eltérőek (Salvia et al. 2019). Dlouhá és szerzőtársai 
(2017) szerint a Magyarországot is magába foglaló Közép-Kelet-Európai térség egyetemeinek az 
utóbbi évtizedekben le kellett vetkőzni az 1990 előtti rendszer ideológiáit, és rá kellett állítani az 
intézményeket a zöld gondolatok útjára. A legsikeresebb egyetemeknek azok tűntek, ahol átfogó, 
az egész egyetem működésére kiható stratégiákat alkottak. Silova (2009) szerint a magyarországi 
egyetemek fenntarthatósággal kapcsolatos eredményei a jobbak közé tartoznak a posztszocialista 
országokkal összevetésben, hiszen az ország 2004-től az Európai Unió tagja, amivel a szélesebb 
körű lehetőséget is megteremtette magának a fenntartható fejlődés és a zöld átmenet irányába. 
A Soproni Egyetem számára fontosak a fenntartható fejlődés céljai, tevékenységével példát kíván 
mutatni a magyar és Közép-Európai Egyetemek számára (Fábián et al. 2023).

ANYAG ÉS MÓDSZER

A Soproni Egyetem a nyugat-magyarországi régió kiemelkedő szellemi, oktatási és kutatási köz-
pontja. Az egyetem négy karán (Erdőmérnöki Kar, Faipari Mérnöki és Kreatívipari Kar, Benedek 
Elek Pedagógiai Kar, Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar) évszázados hagyományokba 
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ágyazottan folyik az oktatás. A Soproni Egyetemhez a közelmúltban kapcsolódó Erdészeti Tudomá-
nyos Intézetet 1898-ban alapították. Az Intézet kutatási és fejlesztési projektjei, számos tudományte-
rületen (ökológia, erdőgazdálkodás, erdészeti nemesítés, erdővédelem, erdőművelés, erdővagyon 
gazdálkodás) a fenntartható erdőgazdálkodást szolgálja. A Soproni Egyetem a természeti, társa-
dalmi és ember alkotta környezet alakítására törekszik, tevékenysége az életminőség megőrzését 
és javítását célozza a környezettudatos gondolkodásmód révén. Erkölcsi és emberi értékeket ápol, 
működésével a régió és az egész ország fejlesztésére törekszik.

Az egyetem a modellváltással (alapítványi fenntartású egyetem) a fenntarthatóságot állította 
tevékenysége középpontjába az oktatási, kutatási, szolgáltatási, harmadik missziós és intézményi 
működési aktivitásaiban. Múltjából adódóan, szellemiségében mindig is magáénak tudta a „Zöld 
Egyetem” koncepciót. „Folyamatosan megújuló, (m)értékadó, egyetemi tudásközpont Közép-Euró-
pában.” Stratégiai céljául a zöld infrastruktúra fejlesztését és a társadalmi szemléletformálást tűzte 
ki. Mérföldköveit a nettó zéró klímasemlegesség, klíma- és természetpozitivítás, valamint a környe-
zettudatosság üzenetének közvetítésével, az egyetemi hallgatók és a lakosság aktív bevonásával 
igyekszik elérni.

A fenntarthatósági szemlélet nagy hangsúlyt kap, egyre inkább átszövi a mindennapi működést 
is. Egyetemünk a legkomplexebb módon képes átadni az erdei ökoszisztéma és a benne megszü-
lető faanyag tudásintenzív kezelésére, tartamos használatára vonatkozó ismereteket (Chen 2022), 
amely a fenntartható erdő alapú gazdaság alapja. A természettudományi, klímaadaptációs és mű-
szaki kutatások mellett a környezeti nevelési, pedagógiai, de éppúgy a gazdasági és társadalomtu-
dományi aspektusokban is megközelíti a fenntarthatóság komplex kérdéseit.

Mintatantervi reformot hajtottunk végre, a fenntarthatóság témakörének magas szintű tantervi 
integrálása minden képzésünk esetén kiemelt figyelmet kapott. A fenntarthatóság egyes szakoknál 
teljes egészében (pl. erdőmérnök, faipari mérnök, környezetmérnöki, természetvédelmi mérnöki) 
átszövi a mintatanterveket, máshol blokkokban jelenik meg (pl. építőművészet faépítészeti vonat-
kozásai, kisgyermeknevelés és óvodapedagógia környezeti nevelési kérdései, ökonómiai képzések 
ökológiai aspektusai).

A Soproni Egyetem fenntarthatósági törekvései során kiemelt figyelmet fordít a klíma és a bio
diverzitás védelmére, továbbá az ökoszisztéma helyreállítására (Doelman 2022). Alapító és első 
magyar regisztrált tagja a „Természetpozitív Egyetemek Szövetségé”-nek (NPU 2022). A Soproni 
Egyetem SMART célokon keresztül jegyezte be fejlesztési programjait („Nature Positive Pledge”). 
Az egyetem legfontosabb természetpozitív vállalásai, a Botanikus Kert átfogó fejlesztése (kampusz-
fejlesztés), az intézményi karbonsemleges működés felé való elmozdulás és az egyetem erdősítési 
programja (Hűségerdő).

A Soproni Egyetem módszerében a stratégiai megközelítést vallja magáénak, a fenntarthatóság 
megvalósítását a legmagasabb szinten végzi. E tevékenységeit legjobb gyakorlatokként kívánja el-
érhetővé tenni a társintézményeknek. A hálózatosodásból fakadóan a párbeszéd, tudásmegosztás, 
közös fenntarthatósági kurzusok indítása, az egymástól való tanulás irányába mozdul el. Alapító 
tagja a 17 SDG megvalósítását és elérését elősegítő fejlesztések iránt elkötelezett hazai felsőokta-
tási intézmények által létrehozott Magyar Egyetemek Fenntarthatósági Platformjának (SPHU 2022).

A fenntarthatósággal kapcsolatos tevékenységével, teljesítményével önmagát és a jövőt épí-
ti. Magyarország „Zöld Egyeteme” a fenti szemléletből fakadóan maximálisan elkötelezett minden 
olyan kezdeményezés iránt, amely a gazdasági, társadalmi vagy természeti fenntarthatóságot szol-
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gálja. Ezt az attitűdöt üzeni az Egyetem egyént és természetet középpontba állító „Természetesen 
Veled!” jelmondata is.

A Soproni Egyetem döntéshozói és zöld egyetemi munkacsoportja, fentiek miatt döntött egy saját 
egyetemi fenntarthatósági modell létrehozásáról, mely általános és gazdálkodási aspektusokban is 
bemutatja a kritériumokat.

EREDMÉNYEK

A Soproni Egyetem Fenntartható Egyetem Modellje

Társadalmi elvárások alakultak ki a fenntartható fejlődés, az átláthatóság és az elszámoltatha-
tóság iránt, az egyre szigorodó jogszabályok, a környezetszennyezésből, az erőforrások nem haté-
kony felhasználásából, a helytelen hulladékgazdálkodásból, a klímaváltozásból, az ökoszisztémák 
leromlásából és a biológiai sokféleség elvesztéséből származó, a környezetre gyakorolt növekvő 
nyomás mellett. Ez arra késztette a szervezeteket, hogy módszeres megközelítést alkalmazza-
nak az erőfeszítések támogatására (Velazquez et al. 2006; Urquiza Gomez et al. 2015; Menon & 
Suresh 2022).

A Soproni Egyetem a fenntarthatósági kritériumokon nyugvó, rendszerszemléletű megközelítést 
alkalmazó módon, legjobb gyakorlatai alapján létrehozta a Soproni Egyetem Fenntartható Egyetem 
Modelljét (SOE–FEM). Intézményi Fenntarthatósági Stratégiájában (UoS 2019) az egyetem meg-
határozza vízióját, SMART céljait, melyekhez Megvalósítási Programot rendel. Egyetemi intézkedé-
seken, munkacsomagokon (WP) keresztül a modell támogatja a Fenntartható Egyetem megvalósí-
tását, működtetését és folyamatos fejlesztését. Megalapozza mindazokat a stratégiai lépéseket is, 
amelyek az elméleten túlmutatva, a gyakorlatba helyezik a fenntarthatóságot, környezet megóvását, 
tudatos és önkéntes védelmét.

A logikai szerkezet alapján részletesen kidolgozott SOE–FEM az 1. ábrán látható piramismodell-
ben ölt testet. Célunk egy olyan egyetemi működési kultúra kialakítása, amely a fenntarthatóságot 
prioritásként kezeli. Az egyetemi fenntarthatósággal kapcsolatos kultúra nemcsak a felsőoktatási, 
hanem más szektorokban, szélesebb társadalmi körben is tovább terjedhet. Az alkalmazók megvaló-
síthatják a Soproni Egyetem ajánlott, legjobb gyakorlatait és projektjeit, a saját szervezeti környeze-
tükben, testre szabott módon. A következőkben az alapoktól kezdve mutatjuk be a Soproni Egyetem 
esetében a modell alkalmazását és a legjobb gyakorlatokat.

A SOE–FEM fenntarthatósági kritériumokon és rendszerszemléleten alapul. Környezeti hatásait 
tekintve szisztematikusan integrálja és meghatározza magát fizikai (telephelyi), táj szintű és szerve-
zeti környezetében, valamint az érintettekkel kapcsolatban.

Az egyetem az ISO 14001:2015 nemzetközi szabvány szerint tanúsított Környezetközpontú 
Irányítási Rendszert (KIR) működtet és tart fenn. Keretrendszerként biztosítja az intézményi kör-
nyezeti teljesítmény folyamatos fejlesztését és a fenntarthatósági pillérekhez való hozzájárulást. 
A környezetirányítási rendszerelemek mentén szerveződik a működés, úgymint: alkalmazási terü-
let rögzítése; környezeti politika megalkotása; szerepek, felelősségi körök és hatáskörök rögzíté-
se; megfelelőségi kötelezettségek nyomon követése és figyelembe vétele; SMART célok kitűzése; 
támogatás és erőforrások biztosítása; dokumentáltság; felkészültség; marketing és kommunikáció, 
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vezetői átvizsgálás. A SOE–FEM hatékonysága számos sikertényezőtől is függ, melyek: a vezetői 
és alkalmazotti elkötelezettség; stratégiai megközelítés; integrált szemlélet; PDCA-elv alkalmazása; 
folyamatos fejlesztés elve (ISO 2015); folyamatszemléletben való megközelítés; tudatos önértékelés 
rendszerének kialakítása; értékelési ciklusok kialakítása; harmadik fél általi megerősítés; környezeti 
és fenntarthatósági teljesítményértékelés.

1. ábra: A Soproni Egyetem Fenntartható Egyetem Modellje (SOE –FEM). Piramismodell
Figure 1: Pyramid model. The Sustainable University Model of the University of Sopron (SUM-UoS)

A környezeti és fenntarthatósági teljesítményértékelés több vonalon valósulhat meg. A tanúsí-
tott MSZ EN ISO 14001:2015 szabvány szerinti intézményi környezetközpontú irányítási rendszer 
sikeres tanúsítása a nemzetközi szabvány követelményeinek való megfelelést igazolja. Emellett 
kiemelt fontosságú, hogy az egyetem hazai és nemzetközi szinten is összehasonlíthassa erőfe-
szítéseinek eredményeit más felsőoktatási intézményével. Ennek kiváló lehetősége az egyetemek 
fenntarthatósági nemzetközi rangsorolásában (UI GreenMetric 2023; THE Impact Rankings 2023) 
való részvétel, ahol meghatározott indikátorrendszer mentén mérhető és támasztható alá a telje-
sítmény.
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A SOE–FEM magában foglalja az egyetem klasszikus tevékenységeit, vagyis kiterjed az okta-
tásra, kutatásra, szolgáltatásra, harmadik missziós tevékenységekre és az intézményi működésre. 
A környezeti (environment – E), társadalmi (social – S) és az irányítási (governance – G), vagyis 
ESG kritériumok (Khan 2022) szerint történő átlátható működtetés és a gazdasági fenntarthatóság 
kulcsfontosságú. Az aktivitásokat az a fenntarthatósági szemlélet határozza meg, amely modern 
megközelítésben az ESG megfelelés és az ENSZ Fenntartható Fejlődési Célok szerint szerveződik, 
és e témakörökben szükségszerűen jelentős átfedést is mutat.

A fenntarthatósági kritériumokra alapozottan a Soproni Egyetem meghirdette a “Sound of Earth” – 
„Föld Hangja” – Soproni Egyetem Megvalósítási Programját (SOE–MP), amely védjegy oltalom alatt áll 
(2. ábra). Az intézkedéseket felvonultató implementációs program összhangban van az ENSZ Fenn-
tartható Fejlődési Célokkal. A SOE–MP többet is nyújt a puszta SDG megfeleléshez képest. Keretet ad 
az intézményi fenntarthatósági kultúra komplex gyakorlatba ültetésének és folyamatos fejlesztésének.

2. ábra: A „Sound of Earth” – „Föld Hangja” – Soproni Egyetem Megvalósítási Program védjegye.  
Grafikai terv: Soproni Egyetem, Bogáti Gergely, 2023

Figure 2: Protected trademark of the Sound of Earth University of Sopron Implementation Program.  
Graphic design: University of Sopron, Gergely Bogáti, 2023

A Megvalósítás Program SDG-ken alapuló (UN 2015) tematikus munkacsomagokat tartalmaz. 
Az Egyetem, mint Élő Labor (‘Living Lab Concept’) (Kumdokrub et al. 2023; Verbeek et al. 2023) 
keretként tartalmazza az munkacsomagokat és intézkedéseket. A Living Lab koncepció magában 
foglalja: a zöld és épített egyetemi környezet multifunkcionális használatát a fenntarthatósági törek-
vések szolgálatában; a hallgatók, oktatók, mentorok, kutatók és alkalmazottak valós környezetben 
fejleszthetik elképzeléseiket és visszacsatolási hurkokon keresztül vizsgálhatják a megvalósulást. 
Az Intézkedések során a teóriák és gyakorlati megvalósítás egyensúlya elsődleges. Az 1. táblázat 
összefoglalja az egyes SOE–MP munkacsomagok (Partnerség, Bolygó, Emberek, Jóllét, Béke) leg-
fontosabb intézkedési területeit.

Az alábbiakban az egyes munkacsomagokat részletezzük, hivatkozva a nemzetközi jó gyakor-
latokhoz való kapcsolódásokat és azok figyelembe vételét is. A „Partnerség WP” (SDG 17) része-
ként a fenntarthatóság eszméjének intézményi „Stratégiában” való megjelenése érdekében a fenn-
tarthatósági küldetésnyilatkozat, jövőkép rendszerelem megfogalmazása prioritás, amely rögzíti a 
szükséges filozófiát, attitűdöt. Keretet ad az integrált szemléletet tükröző egyetemi fenntarthatósági 
stratégiának. 
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1. táblázat: A “Sound of Earth” – „Föld Hangja” – Soproni Egyetem Megvalósítási Program (SOE–MP) 
 intézkedési területei az egyes tematikus munkacsomagokban 

Table 1: Areas for action in the Sound of Earth University of Sopron Implementation Program thematic work 
packages

A hatékony működés feltételezi a fenntarthatóságért felelős „Szervezetet”. Ennek definiálá-
sa céljából meghatározó a múltbéli törekvések, a fenntarthatósági identitás alapjainak megérté-
se érdekében az intézményi fenntarthatósági történet rögzítése, az elért és elérendő főbb mér-
földkövek meghatározása. A jelen és jövő igényeinek való megfelelésért létre kell hozni azt a 
koordinációs szerepkörű fenntarthatósági munkaszervezetet, mely kijelölt felelős személy vagy 
munkacsoport szintjén is implementálható. A szervezetben a fenntarthatósági teljesítményin-
dikátorokhoz szükséges leltáradatok folyamatos rendelkezésre állását az adatmenedzserek 
biztosítják. A szervezeti egységeknél a további felelősök a fenntarthatósági nagykövetek sze-
repkörben segítik a munkát.

Az átláthatóságot, számszerűsítést, megértést, tudatosságot és a mért adatokon alapuló irányí-
tást az „Irányítópult” biztosítja, ami szerint idősoros vagy akár valós időben is elérhetővé válhatnak  
a publikus adatok a fenntarthatóságról (pl. ÜHG emissziók pillanatnyi alakulása).

A tudásmegosztás és a közös erőfeszítések sikere érdekében a kiterjedt „Kapcsolati háló” meglé-
te kulcsfontosságú. A globális gondolkodás a nemzetközi szintű, míg a lokális cselekvés az egyetem 
– város – régió kapcsolatok szintjén valósulhat meg.

Az átfogó vagy szakosított típusú egyetemi profilhoz tartozó „Tevékenység” körvonalazza az el-
érhető fenntarthatósági erőfeszítéseket. A fenntarthatósági oktatás, tanulás, kutatás, tudatformálás, 
szolgáltatás fő tevékenységek specifikumai mentén alakul ki a teljesítmény. A rendszerszemléletű, 
módszeres megközelítést és az átfogó tevékenység tervezést az egyetemi és közösségi tervdoku-
mentációs rendszer (mesterterv) jelenti. Az egyetem, mint Élő Labor Koncepció (Living Lab Concept) 
rendszerelem a konkrét megvalósítás színterét nyújtja, melyhez szorosan kapcsolódhatnak akár 
különböző kampányok is (pl. neves napok, TeSzedd!).
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A „Bolygó – Planet WP” (SDG 6, 12, 13, 14, 15) keretén belül a fenntartható „Környezet” megértése 
érdekében az intézmény elhelyezi magát környezeti elemegyüttesek és környezeti rendszer szinten 
is. A természeti környezetben a zöld környezet fejlesztése, a természetpozitivitás, biodiverzitás erő-
sítése, a művi környezetben az infrastruktúra folyamatos fejlesztése és környezeti rendszer szinten 
a tájszintű fenntarthatósági kutatások rendszerelemek adnak lehetőséget a komplex megközelítésre.

A Mestertervhez kapcsolódóan a különböző „Tervdokumentációk” rögzítik és fejtik ki a főbb irá-
nyokat, a specifikus előírásoknak való megfelelés módját. Ilyen dokumentáció lehet a fenntartha-
tósági jelentés (Caputo et al. 2021), földhasználati terv, klímastratégia, ÜHG leltár, karbonlábnyom 
számítás, karbonsemlegesség, CO2 redukciós terv, klímaakcióterv (Malthan-Hill et al. 2019), víz-
gyűjtő stratégia (Li et al. 2022), hulladékgazdálkodási terv és a zero waste akcióterv (Hannon et al. 
2019).

A közvetlen diffúz környezeti hatásokért és a közvetett háttérhatásokért nagyban felelős a „Közle-
kedés”. Figyelemmel kell lenni a fenntartható (tömeg)közlekedés (Luttik-Maters 2022), ingázás, kikül-
detések, autómentes, gyalogosbarát kampusz, zéró emissziós járművek, telekocsizás (Werkmeister 
et al. 2021), business repülőutak területeinek optimalizálására és az elért hatékonyság növelésére.

Az egyetem klasszikus tevékenységei mellett a fenntartható „Intézményi működés” is számos 
feladatot ír elő a működésből adódó minél kedvezőbb környezeti terhelés elérése érdekében. Tuda-
tos intézményi hulladékgazdálkodás, szelektív gyűjtés (Gulyás-Veres 2023), komposztálás (Saalah 
2019) megvalósítása mellett figyelemmel kell lenni az újrahasználatra, tartós termékek előtérbe he-
lyezésére, a papír- és műanyagmentességre (Gherheș et al. 2021). A globális felmelegedés elleni 
küzdelemben az intézményi klímavédelem és -adaptáció, a tudatos intézményi energiamenedzsment 
(Javed 2021), energiahatékonyság fokozása prioritás és napjainkban jelentős gazdasági kérdés is. 
A fenntartható vízgazdálkodás érdekében át kell tekinteni az intézményi vízgazdálkodás, takarékos 
vízhasználat, esővíz megtartás (Pachamuthu 2021), vízvédelem, szennyvízkezelés lehetőségeit. 
A zöld épület irányelvek (Abdelalim et al. 2015) mentén a jó tájolás, a természetes ventilláció, termé-
szetes megvilágítás lehetőségei, zöld környezet általi klimatizálás stb. számos előny elérését teszi 
lehetővé. A fenntartható fogyasztás (Castillo Longoria et al. 2021) rendszereleme az erőforrásokkal 
való gondos bánásmódot teszi lehetővé és tervezhetővé.

Az „Emberek – People WP” (SDG 1-5) esetében a „Politikák” aktivitási területen az intézménynek 
át kell gondolnia a humán vonatkozású irányelveit, mint a gyermekvédelem, anyasági és apasági 
politika, élethosszig tartó tanulás és az akadálymentesítés. 

A hatékony működésért a tudatosság és kompetencia fokozását a „Képzés” biztosítja, mely ki-
terjed a dolgozók, hallgatók fenntarthatósági képzésére, a fenntarthatósággal kapcsolatos kurzu-
sok, kiemelten a klímaoktatás folyamatos monitorozására. A fenntarthatósági mikrotanúsítványok 
a megszerzett kompetenciák igazolására szolgálnak és kiegészítik a mindenkori okleveleket. Erős 
támogatást és hátteret nyújt a mindenki számára elérhető „Könyvtári szolgáltatások és adatbázisok” 
fenntartása és fejlesztése. 

A siker eléréséhez szükség van hatékony „Ösztönzőkre”, mint a fenntarthatósági tudományos 
programok, fenntarthatósági ösztöndíjak (hallgatói, oktatói, kutatói), klíma ösztöndíjak (hallgatói, ok-
tatói, kutatói) és a kiemelt kutatócsoportok támogatása.

A pandémia és fertőző betegségek rávilágítanak a higiénia fontosságára, mely területen a kör-
nyezetbarát, szelíd tisztítószerek alkalmazását, vagyis a „Zöld Higiénia” megoldásait folyamatosan 
előtérbe kell helyezni.
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A „Közösségi részvétel” a hallgatói akciócsoportok működésével, fenntarthatósági események, 
programok szervezésével érhető el, valamint a rendszeres hírekkel, beszámolókkal.

A „Jóllét – Prosperity WP” (SDG 7-11) esetében az energetikai trilemma szerint a „Megfizethető, 
tiszta, megújuló energia és az ellátásbiztonság” prioritást élveznek. A munkacsomag hatékonysága 
érdekében a megfelelő „Körülmények” biztosítására, vagyis a megfelelő munka-, oktatási, tanulási 
környezet, valamint tágabb értelmezésben a városökológia és innováció (Wu 2014) rendszerelemek 
harmóniájára van szükség.

A „Pénzügyek” területén meg kell érteni az éghajlatváltozással és fenntarthatósággal kapcso-
latban felmerülő pénzügyi kérdéseket, valamint a változásokat és az új financiális kihívásokat (pl. 
környezeti költségek).

A munkacsomagot befolyásolják az általános „Egyetemi Jóllét”, „Szakértői adatbázisok” terü-
letén kifejtett aktivitások. A jóllétet befolyásoló „Beszerzések” során fenntarthatósági prioritások a 
méltányos kereskedelem (Kim 2023), fenntartható ellátási láncok (Mejía-Manzano 2023) és az eti-
kus anyagbeszerzés kérdései. De éppúgy az „Élelmezés” során a fenntartható élelmezés (Pasquier 
Merino et al. 2022) vagy a közösségi kertek (Baur 2022) kezdeményezései is.

A „Tevékenységek szabad/zöld térben” az érzelmi, kulturális vonalon erősítik az ember és termé-
szet kapcsolat megértését, amiben nemcsak a művészet, zene, irodalom, a szelíd turizmus (Rinaldi 
et al. 2022), természettudományok művelése, ehető növények ismerete, hanem a releváns mérnöki 
elemzések rendszerelemei is mérvadóak.

A „Béke – Peace WP” (SDG 16) tekintetében alapvető és meghatározó tevékenységi terület a 
„Morál”, ahol közösségi szinten az emberi jogok védelme, a diszkrimináció visszaszorítása, a fenn-
tarthatósági politikák (SDG kapcsolódásokkal) és az egyetemi szabadságpolitika rendszerelemek 
implementálandók. Az individuum szintjén jelentkező meghatározó motívumok a hallgatói szerepvál-
lalás, vezetői képességek fejlesztése és a fenntarthatósági identitás kialakítása.

A „Teljesítményértékelés” feltétlenül szükséges a kitűzött célok elérésének elemzésében és a 
rendszer optimalizálásában. E tekintetben ki kell alakítani a fenntarthatóságot értékelő és minősítő 
rendszert, biztosítani kell az összehasonlíthatóságot. Az egyetemi fenntarthatósági világrangsorok-
ban való megmérettetés (Galleli et al. 2022) és a nívó díjak (IGGA 2022) megszerzése mind segítik 
e tevékenységi területet. 

Szintén ebben a munkacsomagban kell az egyetem „Katalizátor szerepét” erősíteni, vagyis a 
fenntarthatósággal, az elért teljesítménnyel, legjobb gyakorlatokkal, folyamatos fejlesztéssel kapcso-
latos disszeminációs aktivitást kifejteni.

A Soproni Egyetem fenntartható egyetemi gazdálkodási modellje

Általában megállapíthatjuk, hogy azok az egyetemek mozdulnak el a fenntartható gazdálkdás 
irányába (Lukman & Glavic 2007; Grecu & Ipina 2014), akik vagy válságövezetben vagy periférikus 
helyzetben, vagy erős versenykörnyezetben működnek, de előfordul az is, hogy olyan képzési struk-
túrával rendelkeznek, amelyek alacsony üzemméreti hatékonyságot biztosítanak. Ebben az esetben 
a megoldás a megszokottól eltérő expanzió, egy a megszokott irányítási és fenntartói rendszerétől 
eltérő modell szerinti működés. A nem hatékony üzemméret, az erős piaci verseny a fennmaradásért 
folytatott küzdelem felé, az erős kitörési szándék kényszeríti ezen intézményeket a megújulásba. 
Kezdetben sok-sok konfliktus, intézményi válság, számos érdeksérelem, váratlan fordulatok, néha 
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kudarcok kísérik az átalakulást. A fenntartható gazdálkodási modell váltás sikere nagyban múlik 
azon, hogy az akadémiai oldal nyertese vagy vesztese lesz-e a reformnak. A korábban is sikeres 
fejlesztők eredményeinek vizsgálatát, rövid távon az egyetem fő tevekénységi körének modernizá-
lása igényli. Sokszor olyan feladatok finanszírozására is fordítani kell, amelyek a nagy hallgatói lét-
számmal, gazdasági centrumtérben működő intézmények számára ismeretlenek. Alapinfrastruktúra 
rehabilitáció, szervezeti racionalizáció, térhasználat racionalizáció, energia audit, megtakarítási és 
megújítási terv. Ezen beavatkozások nélkül sem önmagukban, sem a felsőoktatási versenyben nem 
lennének fenntarthatók. Elengedhetetlen a megvalósítás sikeréhez az egyetemi közösségi gondol-
kodás és gyakorlat teljeskörű vezetői alkalmazása, mert a célok mögé mindenkinek be kell állnia.

A People & Planet University League (People & Planet 2015; Jones 2017), amely az Egyesült 
Királyság egyetemeinek környezeti és etikai teljesítményét rangsorolja, számos olyan kritériumot 
említ, ami elengedhetetlen része gazdálkodási reformnak. Ezeket önálló és egyetemi szintű elvekkel 
kiegészítve, a következő feladatok és beavatkozási lehetőségek állnak az egyetemek előtt:

−− környezeti politika és stratégia kialakítása
−− környezeti menedzsment és audit rendszerek kialakítása (ISO 2015)
−− fenntarthatóság iránt elkötelezett szakértői csapat felállítása
−− munkavállalók és hallgatók bevonása a szemléletformálásba
−− munkavállalói belső jogrendszer kialakítása (feladatok, hatáskörök, kötelezettségek) 
−− fenntartható fejlődés oktatása
−− szén-dioxid-kibocsátási stratégia kialakítása, kibocsátás csökkentése (ISO 2018)
−− fenntartható energiaforrások használata (világítás, fűtés, hűtés – napenergia, földhő, bio

massza kombinált alkalmazása)
−− vízfelhasználás csökkentése 
−− okos mérési rendszerek kialakítása, épületfelügyelet és audit (épület, energia, vagyonvédelmi 

felügyeleti rendszer kialakítása (EnergySMART)
−− fenntartható beruházások és épületszerkezetek (pl. a faépítészet és zöld építészet fejlesztése 

és alkalmazása, kapszulaház program, autonóm klimatizálási program)
−− hulladékkelezés és újrahasznosítás (hagyományos, bio- és e-hulladék kezelési stratégia, 

ipari hulladékból ipari melléktermék. Soproni Egyetem: fahulladék kezelési stratégiai helyett 
faipari melléktermék stratégia)

−− fenntartható élelmiszerek és csomagolóanyagok használata
−− fenntartható közlekedési stratégia (autómentes övezetek, elektromos gépjárművek, 

kerékpáros és gyalogos közlekedés támogatása)
−− etikus befektetési és visszanyerési irányelvek (pl. Energiahatékonysági Kötelezettségi 

Rendszer (Pereira & da Silva 2017); Fehér kötvények, másodlagos CO2 kvóta piaci meg
jelenés) kialakítása

−− a terület- és térhasználat optimalizálása.
Az átalakítás ötfázisú, implementálása a Soproni Egyetem vonatkozásában a következő üteme-

zésű:
1. fázis: Intézményi strukturális és tartalmi reform, a térredukció tervezés, energiamodernizáció 

tervezés (állapotfelmérés, az új állapot megtervezése).
2. fázis: Az átalakítások lebonyolítása, energia- vagyon- és katasztrófavédelmi felügyeleti rend-

szer kiépítése – SMART UNI program (Berdnikova et al. 2020), melyet Sopronban a „Sound of Earth” 
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megvalósítási programként indítottunk útjára. A folyamatszabályozás és kontroll rendszerek beve-
zetése és működtetése, amely magában foglalja a műszaki, gazdasági, szakmai kontroll rendszer 
kiépítését is (energia, anyag és eszközáramok, infrastruktúra fejlesztés és működtetés felügyelete 
és szabályozása).

3. fázis: Diffúziós szakasz, az új állapothoz igazított brand, entitás és kommunikáció kialakítása. 
Ide tartozik az oktatásfejlesztés, konzekvens kutatási stratégia, szervezetfejlesztés és kommuniká-
ció lépései.

4. fázis: Fenntarthatósági Tudásközpont („Sound of Earth” Sustanibility KnowledgeHUB) kialakí-
tása a jó gyakorlatok, fejlesztések disszeminációjára és értékesítésére. Ez a szervezet hivatott mind 
a tudásturizmus, mind a keletkező értékek értékesítésére és az egyetemi zöld fejlesztések koordiná-
lására, valamint az akkreditált mérések, tanúsítási rendszerek működtetésére.  

5. fázis: Ökotechnológiai Fejlesztési Science Park kialakítása a Soproni Egyetemen, amelybe a 
Fenntarthatósági Tudásközpont végül beintegrálódik.

KÖVETKEZTETÉSEK

A fenntarthatóság fogalma mára kulcsfontosságú lett az élet, és azon belül a tudomány szinte 
minden területén, ezért elengedhetetlen, hogy az egyetemek, és azok vezetői figyelembe vegyék 
annak környezeti, társadalmi, és gazdasági vetületeit. Ezt a Soproni Egyetem is felismerte, így évről-
évre egyre nagyobb hangsúlyt fektet a fenntarthatósággal kapcsolatos stratégiája megvalósítására.

A Soproni Egyetem Sound of Earth Megvalósítási Programban bemutatott munkacsomagok, 
aktivitási területek és rendszerelemek koherens, rendszerszemléletű tervezése, bevezetése, fenn-
tartása és működtetése garanciát jelent a fenntarthatósággal kapcsolatos teljesítmény folyamatos 
fejlesztésére.

A Soproni Egyetem elkötelezett a fenntarthatósági teljesítményének nemzetközi értékelése iránt, 
ezért 2020 óta részt vesz a fenntartható egyetemi világranglistákon, mint például az UI GreenMetric, 
és évről évre egyre jobb eredményeket ér el. 2023-ban a világranglistán a 130. (közel a TOP10%-
hoz), az európai egyetemek között a 47., a magyar felsőoktatási intézmények között a 3. helyen áll. 
2023-ban elérte az összpontszám 82%-át, ami kb. 180%-os emelkedést jelent négy értékelési ciklus 
alatt, ami egyedülálló Magyarországon. A legjobb pozíciók megőrzése érdekében az egyetem veze-
tése fenntarthatósággal kapcsolatos infrastrukturális fejlesztéseket végzett, mint például biomassza 
fűtőmű építése, hulladékgazdálkodási rendszer átfogó fejlesztése, szelektív gyűjtőedényzet és ke-
rékpárok beszerzése. Egyetemünk legerősebb indikátorcsoportjai az „Energia és klímaváltozás”, a 
„Vízgazdálkodás”, a „Közlekedés” és az „Oktatás és Kutatás”, ezekben a magyar egyetemek közül 
vezető pozíciót tölt be.

Az átalakítás és fejlesztés célja az energia- és környezettudatos, innováció orientált, gazdálko-
dásában takarékos, hatékony és fenntartható egyetem kialakítása. Ezzel nem csak az intézmények 
számára oly fontos nemzetközi fenntarthatósági rangsorokban lehet a legkiválóbbak közé tartozni, 
hanem az intézmény gazdálkodása válik fenntarthatóvá, gazdasági- és energiaválság rezílienciája 
erősödik, kitettsége csökken, végezetül erősödik értékesítési potenciálja. A Soproni Egyetem az 
ökotechnológia Közép-európai innovációs központjává kíván válni, mint a világ egyik legfenntartha-
tóbb egyeteme.
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